

Companies

B4

■关注奥运产业新景

迎奥运 国内炼厂本月开足马力保供应

◎本报记者 陈其珏

记者昨日从业内获悉,为了保障奥运期间的油品供应,国内众多炼厂本月纷纷提高开工率增产汽柴油,以防止一度席卷全国的油品紧张再次给市场带来震荡。不过,由于国内价格仍未理顺而国际油价重新上涨,炼厂一方面面临出口套利空间显著拉大的诱惑,另一方面却只能在保供压力下继续承受亏损。

据道琼斯和北京金凯讯石化财经资讯公司进行的一项调查显示,中国最大的15家炼油厂7月份原油加工量约为332万桶,开工率达到88.9%,高于6月份的82.4%。这15家

炼油厂产能占中国全部炼油产能的60%以上。

新增的炼油产能既来自新建炼厂的产能扩充,也来自一些老炼厂的升级改造和检修结束。

据中国化工网提供的资料显示,本月以来华东炼厂的开工率稳中回升。其中,金陵石化800万吨/年的常减压装置恢复生产后,带动华东地区炼厂开工率回升9.25%至88.36%。同时,燕山石化开工率轻微增加,推动华北地区总体开工率略有提升。

另据了解,中石化青岛大炼油项目经过近两个月的试运营后,目前开工率已达到80%。中石油大连炼油厂已启动两个柴油加氢处理装置,日加

工能力12万桶。此外,独山子石化千万吨炼油项目也有望在今年8月份具备试车条件。

中石化管理人士对此表示,当前大多数炼厂都已满负荷生产,有些炼油厂甚至还推迟了检修计划,都是为了在奥运会来临之际确保油品供应。

中石油集团则于上周表示,上半年旗下炼化业务在生产保持高负荷运行的同时,按计划完成了吉林石化、抚顺石化等14家公司的138套炼化装置检修,占全年检修任务的79%。

值得注意的是,随着国际油价重拾升势,国内炼厂汽油出口套利空间较上月调价后大幅拉宽400多元/

吨,目前出口利润在1600元/吨以上。记者从中国化工网分析人士处获悉,造成汽油出口利润大幅上涨的原因是:近期国际原油价格猛涨,带动新加坡汽油价格跟随攀升,而国内炼厂汽油出厂价维持不变,导致汽油出口利润增加。

尽管出口的利润更高,但受限于国内紧张的资源供应,及为了保证即将到来的奥运会期间用油,中石油7月份仍无大宗汽油出口计划,而国内大宗出口主要来自于大连西太12万吨汽油出口。

不仅如此,国内炼厂当下仍处在亏损境地。国际能源署上周表示,即使是在加入了税项和运输成本,

中国汽柴油出厂价分别比从新加坡进口汽柴油的价格低37%和44%。JP摩根则称,以每桶120美元的平均原油价格计算,中石化旗下炼厂每季度的营业亏损可能高达人民币310亿元。

国际能源署此前还表示,2009年新增炼油产能的绝大部分将来自亚洲,这将有助于解决当前成品油供应失衡的问题。该机构在其月度石油市场报告中指出,2009年石油产品供应趋势可能会出现分化。全球汽油和石脑油市场供应紧张趋势将继续缓解,而中间馏分油供应紧张趋势仅会略有缓和。燃料油市场供应可能会在2009年趋于紧张。

商务部:
将适时推出纺织业新政

◎本报记者 叶勇

商务部副部长高虎城昨日在第四届中国吉林-东北亚投资贸易博览会新闻发布会间隙表示,今年上半年,随着国际市场经济变化以及人民币汇率影响,以纺织为代表的某些产业出口经营中出现问题。商务部正在积极调研,会在适当时机推出政策。

受人民币升值等影响,中国今年上半年纺织行业出口大幅减缓,很多企业濒临倒闭。上半年服装出口金额仅较上年同期微幅增长3.4%,增速大大低于2007年上半年的21.7%。

据第一纺织网初步统计,2007年已有20%的纺织服装企业转型和淘汰,《纺织商业周刊》总编辑、第一纺织网总裁樊敏先生昨日表示,保守预计2008年、2009年也将有25%和20%的企业倒闭,以此测算,到2010年,将有约50%的纺织企业会转型或被淘汰,留下的一定是比较优势或具有一定竞争力的企业。

樊敏表示,以人民币开始升值的2005年为起点,转型期应持续5-10年,分为被动准备期、生存严冬期、调整成长期。其中2008年、2009年是严冬期,是纺织企业最艰难的时刻,2010年纺织行业将度过转型严冬期。

中国北方部分石化厂移库

◎本报记者 陈其珏

为了应对奥运期间运输受限的问题,中化在北方的部分石化仓库有计划迁移。记者日前从易贸资讯获悉,燕山石化、北方石化、齐鲁石化等近期纷纷作出移库对策。

北京市政府此前发布通告宣布,机动车从7月20日起至9月20日实行单双号限行。预计实行单双号以后,由于部分专用车辆和保障车辆不分单双号,估计每天的削减总量会在45%左右,即130多万辆机动车。

考虑到7月份开始的后两个月内,当地运力将在奥运等的影响下严重受限,近期燕山石化已开始移库。同样考虑到后期运输受限的问题,加上近期市场倒挂严重,石化工厂库存增加,为降低库存,北方石化此前也已开始执行移库计划。

天津联合石化则于近期有1000吨化工品移至异地库,后期还将有3000吨左右的化工品移至青州库。移库计划拟于近期全部结束。

此外,易贸资讯透露,齐鲁石化最近也在计划移库,地点定于齐鲁石化汽运仓储中心。后期如果库存仍有压力,该厂则将移库至齐鲁石化周边的兰庠库和瑞峰库。移库是石化企业为应对销售疲弱、库存高筑而采取的一种策略。

全国电力缺口达1400万千瓦

◎本报记者 叶勇

上海证券报记者昨日从国家电网有关负责人处获得的数据显示,昨日,全国电力缺口达到1400万千瓦左右,根据7月11日国家电网的统计数据,国家电网区域内直调电厂存煤达到3478万吨,可用10至11天,当日进煤310万吨,耗煤321.4万吨,当日报煤低于七天的电厂达198座,低于三天的电厂达69座,机组停机达53座。

据该负责人介绍,国家电网的新统计口径覆盖了541家直调电厂,覆盖发电装机达到4.16亿瓦,不包括可再生能源发电、水电和非直调电厂发电,比较准确地监控了全国电煤库存和电力缺口情况。目前来看,存煤紧张情况比起年初较为缓和。

从区域看,目前电煤供应紧张的主要原因是山西、山东、辽宁、河北、湖南、陕西等省份。目前,由于保奥运供电,所以京津唐地区电厂存煤情况好转。

目前全国电力供应仍然呈现总体偏紧的态势,局部一直存在电力缺口,因此只要电煤供应一低于警戒线我们就会往发改委打报告。”这位负责人说,电力供应不稳定状态主要原因在于既没有电煤供应、运煤和购煤的一条龙式的利益链条,也没有主管部门来抓住各个方面,保持相互之间协调。”

中石化
查获假冒仿冒油站千余座

◎本报记者 陈其珏

中国石油化工集团公司中石化集团昨天发布消息称,该公司日前在全国范围启动了一场清理加油站行动。到目前为止,该集团共发现假冒仿冒加油站1375座、运输车8辆、润滑油门店共39个。

经查,这些假冒仿冒中石化的加油站主要有三种类型:一是社会加油站仿冒假站(134座),占总量的82%;二是已经解约联营企业站(60座),占总量的4%;三是已经解约的特许加油站或已经到期或退租的原中国石化租赁加油站,未能及时摘除原商标标示仍在使用的站(91座),占总量的14%。

中石化集团表示,到目前为止,打假维权工作清理进度较快,成效显著。北京、安徽和山西等公司行动迅速,在地方执法部门配合下,打击工作势如破竹。到目前为止,全系统共发现假冒仿冒加油站1375座、运输车8辆、润滑油门店共39个;共清理加油站251座,清理车船3辆,清理润滑油门店11个。其中,社会加油站取缔196座、解约联营企业15座、解约特许加油站或已经到期或退租的原我方租赁加油站40座。

我国钢铁工业
向沿海布局趋势将更明显

◎据新华社

国家发展和改革委员会14发布的分析报告指出,随着河北曹妃甸京唐钢项目、鞍钢营口鲅鱼圈项目的建成及广东湛江、广西防城港钢铁项目获得批准,我国钢铁工业向沿海布局的趋向更加明显。

今年以来,钢铁行业联合兼并重组力度明显加大。山东省两个千万吨级钢铁企业济钢和莱钢组成的山东钢铁集团股份有限公司正式挂牌。河北省在2006年合并唐钢、宣钢和承钢成立新唐钢集团基础上,又进一步整合邯钢成立了河北钢铁集团,产能超过3100万吨。国家同意广东湛江和广西防城港钢铁基地项目开展前期工作,宝钢整合广东钢铁企业、武钢整合广西钢铁企业已进入实质性操作阶段。随着兼并重组步伐加快,我国钢铁工业布局正在趋于合理。

报告同时指出,与发达国家相比,我国钢铁工业集中度依然过低,企业数量多、规模小、布局分散的局面尚未得到根本改变,从行业整体上看尚不具备根据市场需求主动调控产量、保持合理价格的能力。钢铁工业存在的盲目投资重复建设、自主开发创新能力不强、原料保障能力不够等问题都与集中度过低密切相关。

焦炭配额未降 出口关税或上调至30%

◎本报记者 徐虞利

昨日,商务部公布了第二批焦炭出口配额共239万吨,与第一批配额合计已达到全年的配额指标。业内人士认为,第二批配额与去年第二批相比基本持平,并未出现市场预期的减少情况,如果近两个月焦炭出口继续扩大,相关部门可能将出口关税上调5%。

根据公布的配额名单显示,共有32家企业获得配额,与今年的第一批相比减少了5家,与去年相比更是大幅度缩减,239万吨的指标与去年第二批的235万吨配额相差无几。商务部表示,配额安排主要依据各企业2005年至2007年出口实绩,为体现向生产企业倾斜的原则,规范出口秩序,配额安排适当参考生产企业2006年度出口供货量。

联合金属分析师王玲表示,中煤焦化、山西大晋、山西焦炭等几家生产型企业均获得了11万吨的配额,表明出口在向生产企业倾斜,而不少山西的贸易企业所获配额被大幅压缩,此前不少企业已经出局,而像中化、中钢、五矿这样的传统出口大企业所获得的配额与去年相比也有所下降,因

为这些企业也主要以贸易为主。

2008年两批配额发布总量累计达到了1201万吨,与2007年公布的1215万吨配额相比减少了14万吨。中国炼焦行业协会杨文彪秘书长表示,此次出口配额公布的数量是非常合理的。无论是从稳定国际市场、减少国际贸易争端,还是中国政府与国外政府的贸易信用来讲,出口配额的减少都应当遵循以稳为主,稳中有降的策略。

目前,从天津口岸出口的一级冶金焦价格报FOB730-740美元/吨,成交多在FOB710-720美元/吨左右。出口价格的大幅提升推动了焦炭出口量的快速反弹,这也加强了各方对于焦炭出口关税上调的预期。业内人士表示,出口关税的连续快速上调并非是稳定市场的最佳方法,市场的问题还需要通过市场来解决。

目前,从天津口岸出口的一级冶金焦价格报FOB730-740美元/吨,成交多在FOB710-720美元/吨左右。出口价格的大幅提升推动了焦炭出口量的快速反弹,这也加强了各方对于焦炭出口关税上调的预期。业内人士表示,出口关税的连续快速上调并非是稳定市场的最佳方法,市场的问题还需要通过市场来解决。

山西省焦化有关人士分析,焦炭出口关税极有可能再度上调5个百分点以上。近段时间,中国焦炭出口确实进入高峰期,而抑制焦炭等资源类产品过度出口一直是政府宏观调控重要方向之一,因而引发关税再度上调极为可能。目前焦炭出口关税已经达到25%。

相关新闻

连涨10周 秦皇岛煤吨价突破千元

◎本报记者 于祥明

秦皇岛煤价再创新高,达到1060元/吨。昨天,上海证券报记者获悉,作为全国煤炭价格晴雨表的秦皇岛煤价已经突破每吨千元关口。对此,许多业内人士表示,短期内煤炭市场供需矛盾严峻,加之市场炒作、囤煤等其他因素作用,煤价何时“见顶”难以确定。

值得注意的是,就在上周末,国际煤价(澳大利亚纽卡斯尔港热煤价格下跌3.5%)下跌6.79美元达到188美元/吨。业内人士指出,即便如此,也不会影响国内煤炭市场上涨态势。

虽然,秦皇岛煤价已经翻了一番,突破千元关口。截至昨日,煤炭市场价格最新数据显示,中转地秦皇岛煤价又普涨40元-60元/吨。其中,山西大同混煤平仓价报于1030-1060元/吨,山西优混950-980元/吨。

吨、普通混煤650-680元/吨、山西大混840-870元/吨、普通混煤750-770元/吨。

“从前5个月数据看,煤炭供求总体较为紧张,是推动2008年以来煤炭价格上涨的主要因素。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅指出,短期内煤炭市场供需矛盾严峻,加之市场炒作、囤煤等其他因素作用,煤价何时“见顶”难以确定。

“目前来看,煤炭价格下调可能性非常小。”他说。

与国内煤炭节节攀升相反,近日一路飙升的国际煤价却出现下调。据悉,就在上周国际油价创新高之际,国际煤价(澳大利亚纽卡斯尔港热煤价格)却下跌6.79美元,达到188美元/吨,下跌幅度为3.5%。

“全球煤炭电子交易平台指数煤价价格在上周其纪录高点为194.79美元/吨。且自5月以来,该平台周报价格指数已经上涨了41%,月度价格指数上涨18%。”王帅指出,正是由于国际煤价的不合理暴涨,才出现上述技术性下调。他同时认为,虽然国际煤价下调,但其大势仍未改变。并且,由于国内自身的供需矛盾,国际煤价拉低国内价格的可能性非常小。

“煤炭供需矛盾仍难短期解决,随着夏季用高峰的到来,以及随后10月份冬季取暖对煤炭的需求,未来6个月煤价仍有上涨空间。”王帅说。而此前,他向记者表示,从现在到今年底,煤价至少还有20%的上涨幅度,即秦皇岛煤价最高将达到1200元/吨左右。

并且,王帅分析认为,虽然6月份中国煤炭出口量创近三年新高,但是在国内供求严重失衡的背景下,未来出口继续大幅增加的可能性不大,预计第二批煤炭出口配额将会大幅减少,反而对国际煤炭价格形成重要支撑。